

成都市 2018 级高中毕业班第一次诊断性检测

语 文

本试卷满分 150 分,考试时间 150 分钟。

注意事项:

- 答卷前,务必将自己的姓名、考籍号填写在答题卡规定的位置上。
- 答选择题时,必须使用 2B 铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑,如需改动,用橡皮擦擦干净后,再选涂其它答案标号。
- 答非选择题时,必须使用 0.5 毫米黑色签字笔,将答案书写在答题卡规定的位置上。
- 所有题目必须在答题卡上作答,在试题卷上答题无效。
- 考试结束后,只将答题卡交回。

一、现代文阅读(36 分)

(一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

中国文学究竟在哪个时期开始“自觉”的?学者们给出了五花八门的答案,所持理由各不相同,相持不下,大多也能自圆其说。有学者干脆声称“文学的自觉”是一个“伪命题”,根本不值得讨论。笔者以为,“中国文学的自觉”不妨分解为“人的自觉”和“文体的自觉”两部分,两者互有联系,但不可混淆。

首先说“人的自觉”。严格地说,只有“人的自觉”而不是“文学的自觉”。文学只是人使用的一种工具,工具何来“自觉”?“文学的自觉”表述为“自觉的文学”更为恰当,“自觉”的主语永远是人而不是某种工具,正如一辆牛拉车不走,我们应该“鞭牛”而不是“鞭车”。

“自觉”是指主体在清醒意识和具有支配能力下的一种自由的和具有超越性的活动。“自觉的文学”也是这样,创作者必须具备来自个体生命经验又超越个体生命经验的主体意识,在这种主体意识和充分的支配能力下创作出来的作品,是真情流露而非虚情假意,是超越一己之喜怒哀乐而具有推己及人的普适性和永恒性的。同时,这些作品又广泛借鉴了前人的创作经验或教训,有着成熟的艺术技巧。这样的作品,也就是历史上那些具有原创性和永恒价值的千古佳作。

有生命意识只是“自觉”的开端。《古诗十九首》确实流露出较为强烈的生命意识,但基本上属于对生命的感伤、无奈,导向的是“不如饮美酒,被服纨与素”的及时行乐思想。无论如何,我们也不能说依靠酒精麻醉自己是“自觉”的。

文学中的生命主题大致分为两类:一类是“伤感”主题,所表达的是对生命的迷惘、迷惑、感伤;一类是“超越”主题,面对短暂而痛苦的人生,洞察到纷繁表象背后的永恒、自由与美好,从而超越了人类对自身生命的无能为力,这样的作品从“生命意识”角度说才称得上真正的自觉。

任何一个时代都有“自觉的人”和“不自觉的人”。“自觉”是个体生命的行为意识和内心体验。那些最杰出的文学作品,绝大多数是创作主体在“自觉”的意识下创作出来的,它与时代没

有必然关系,而是与创作主体的意识状态有关,因此不能笼统地说哪个历史时期“文学自觉”。

从文学内部发展规律角度说,“中国文学的自觉”可以概括为“文体的自觉”。在此,“自觉”主要表示“完备”“成熟”之意。在中国文学发展过程中,不同的文体产生和成熟的时间是不同的,很多学者正是基于这一点,将某种文体成熟的时代定义为“自觉”,这种从文体内部寻找答案的努力是可取的,但不能一概而论,以偏概全。比如,我们可以说汉代是赋这种文体成熟的时代,但仅此而已,称为“赋体的自觉”可以,不能说所有文学都“自觉”了。同样,东汉后期至魏晋时代则是五言古诗“自觉”的时代,但也仅此而已,不能说所有文学都“自觉”了。近体诗的真正自觉到了唐代才完成,而词的自觉则到了宋代才实现。无论着眼于哪种文体,都很难将“文学自觉”绝对地指向某个特定时代。

(摘编自张培锋《也说中国文学的自觉》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是(3 分)

- A. 作者不赞同“文学的自觉”是“伪命题”的观点,并对“文学的自觉”提出了新的思考。
- B.“人的自觉”主要体现在清醒意识和支配能力,作家处于自觉状态利于创作出好作品。
- C.“伤感”主题的文学作品表达对生命的迷惘、迷惑和感伤,导向的是及时行乐的思想。
- D. 特定时代一般只存在一种成熟的文体,仅仅凭借文体成熟,难以判定时代“文学自觉”。

2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3 分)

- A. 文章依次从“人的自觉”和“文体的自觉”两个方面展开具体论述,结构清晰。
- B. 文章以“鞭牛”和“鞭车”作比,形象地阐述了“文学的自觉”其实是“人的自觉”。
- C. 文章以对《古诗十九首》的分析为例,证明有生命意识不一定是“自觉的文学”。
- D. 文章在论述过程中列举了一些学者的观点,并对这些观点提出了鲜明有力的驳斥。

3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3 分)

- A. 探讨中国文学何时开始“自觉”,需要明确“文学自觉”的含义,否则难免会众说纷纭。
- B. 堪称经典的作品具有推己及人的普适性和永恒性,这些作品在艺术技巧方面也比较成熟。
- C. 李白的部分诗歌含有借酒浇愁之意,依据本文的主张,这类作品不属于“自觉的文学”。
- D. 同一时代,有人“自觉”有人“不自觉”,部分创作者“自觉”不意味着时代“文学自觉”。

(二) 实用类文本阅读(本题共 3 小题,12 分)

阅读下面的文字,完成 4~6 题。

材料一

目前国际上比较认可的城市群理论概念是由法国地理学家戈特曼在 1957 年提出的“Megalopolis”城市群概念。他提出“城市沿城市交通网络发展会演化成一个有机的社会经济体系,继而通过城市与城市之间的交通网络把多个社会经济体系连接,产生一个呈多中心的区域空间结构”。

时至今日,都市圈及城市群概念日渐成熟,也被广泛应用于大都市规划的蓝图中。发展都市圈不仅成为解决大城市病的重要途径,更是发挥虹吸效应,吸引资金、人才产业集聚,带动经济整体高质量发展的重要引擎。2019 年 2 月 19 日国家发改委公布的《关于培育发展现代化都市圈的指导意见》首次明确了都市圈的概念——“都市圈是城市内部以超大特大城市或辐射带动功能强的大城市为中心、以 1 小时通勤圈为基本范围的城镇化空间形态。”

(摘编自戴德梁行《2019 中国都市圈发展报告》)

材料二

中共中央政治局 10 月 16 日召开会议，审议《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》。会议指出，推动成渝地区双城经济圈建设，是构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的一项重大举措。会议强调，要全面落实党中央决策部署，突出重庆、成都两个中心城市的协同带动，使成渝地区成为具有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心、改革开放新高地、高品质生活宜居地，打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源。

（摘编自新华社《中共中央政治局会议审议〈成渝地区双城经济圈建设规划纲要〉》）

材料三

想“撬动”城市圈发展，向心力的支点究竟在哪？苏锡常三座经济强市给出的答案是，产业协同。4月21日，首届苏锡常一体化发展合作峰会上，三市不约而同地提到了制造业。会议提出，苏州、无锡制造业“底盘”很大，常州“智造”也是全国产业集群发展的一道风景线，三市有能力共同打造产业智造服务联盟，共建国家制造业高质量发展示范区。同样是发展产业，合肥都市圈则得益于科创与新兴产业的崛起。合肥近两年经济表现亮眼，如何使科创资源优势，辐射至整个都市圈？合肥都市圈的做法是，在地理位置合适的地方，建造经济走廊、产业新城，与“中心”合肥遥相呼应，靠产业“互补”形成协同效应。

而想让人们有真正的“同城感”，公共服务一体化是关键。目前，宁波、舟山两地共有127家医院纳入省异地就医结算平台；推进教育数字资源互通，共享宁波智慧教育学习平台；联合推出“雪窦山—普陀山”“海上丝绸之路”等文化之旅。

（摘编自长江经济网《探寻长三角都市圈的发展密码》）

材料四

日本政府着力于培育东京都市圈新的区域增长极和能够发挥反磁力中心作用的新城，制造业从核心城市东京外迁到了其他次中心城市和一些中小城镇、卫星城。东京都市圈的空间圈层结构不断优化，产业结构也趋于完善，中心城市以金融业、商贸业与生产性服务业为主，高端制造业和科技产业分布在次中心城市和环核心城市带，重工业及资源型产业则分布在更外围的地区，要素和资源在都市圈内有序无障碍的流动，构建了完善的产业链和价值链。而在都市圈发展雏形期和加速期，为了追求经济增长和城市规模，他们付出了巨大的环境代价。

（摘编自于一洋《东京都市圈发展给中国的启示》）

4. 下列对“都市圈”相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 都市圈是在城镇化进程加速背景下解决大城市病的重要途径，被广泛应用于大都市规划。
- B. 都市圈聚集了大量人口、产业，比单一城市的竞争力更强，可带动经济整体高质量发展。
- C. 方便快捷的交通基础设施网络有利于生产要素和资源的流动，是都市圈发展的必要条件。
- D. 为均衡发展，都市圈的中心城市要充分发挥辐射带动功能，应分散而不能集聚资源配置。

5. 下列对材料相关内容的概括与分析，不正确的一项是（3分）

- A. 把成都、重庆确定为成渝经济圈的两个中心城市，符合国际上比较认可的城市群理论概念。
- B. 推动成渝经济圈建设，培育国内经济发展新的动力源，对构建中国新的发展格局意义重大。
- C. 同为增强都市圈的向心力，而苏锡常都市圈和合肥都市圈在产业发展上所走的路有所不同。
- D. 建设都市圈除了必须构建完善的制造业产业链，还要注重公共服务的一体化和环境保护。

6. 请根据材料三和材料四，就成渝经济圈的产业发展提出合理化建议。（6分）

（三）文学类文本阅读（本题共 3 小题，15 分）

阅读下面文字，完成 7~9 题。

夕阳红到无边

刘白羽

①一阵袅袅的秋声在我记忆中回响……

②我从年轻时起就有一种特殊的敏感，天空和大地还炎天如火、赤日铄金时，我却可以从天空中洒然而落的一丝清风里，意会到爽朗秋天的来临，从此扫却一身粘腻，换得一身清爽，实在令人怡然陶然。而从那一阵清风起，我觉得那一颗太阳也就不同了。

③抗日战争时期，我在太行山上，有一个晌午我从一个山垭口走出，我原是每天都在此地打这儿经过的。可这一天，我突然感到晶亮的太阳光变得那样柔和起来，从那金色的阳光中，我闻到熟透了的庄稼的芳香、天空的芳香、大地的芳香、太行山千山万壑的芳香。这是秋之芳香。经过了半个世纪，这一偶然的欣悦还洋溢在我的心际。

④我常常想：我为什么这样喜欢秋天？就因为它让人头脑爽朗、意绪清新吗？的确，每到这个季节，我的整个灵魂便像浸在清凉的泉水之中，无限的情思、灵感就油然而生、不可遏止。不过，秋天给予我的不只是观感上的，而更重要的是意念上的。秋天是大地的收获季节，也是我创作的收获季节，灵魂的收获季节。我想，我得感谢秋的恩赐。

⑤北京的秋天真美，天高云淡，清风潇洒，西山红叶如火如荼，灿烂中包含着清幽。今天我坐在香山饭店四楼住房里，编完《秋阳集》，通过落地大玻璃窗望出去，山回林密，日影迷濛。在这幽极、静极的时刻里，我忽然听到熟稔而又爱昵的袅袅的秋声……这声音从何而来？我坐在原地没有动，瞧着暖和的太阳，忽然发觉这声音来自我的心底深处——纯真婉转，不绝如缕。它一下把我带回更远的记忆王国。那大约是 1928 或 1929 年，在小学课堂上，一位音乐老师，弹着风琴教我们唱歌。教室是老得长了绿苔的老屋，屋顶上又覆盖着古槐的浓荫，在我记忆中那是碧茵茵的。像有一束明亮的火焰突然在我的记忆中亮起，由此我想起我学过的一支歌，整个歌儿我想了几十年也想不起来，但这歌子的第一句，却一直深深镌印在我的心扉。后来，经历过多少战火之熊熊、风雪之漫漫，踏遍山河，历尽险关，这一句歌我却无法忘记。特别是十多年，这句歌，就更时时响亮、回荡，这句歌就是“夕阳红到无边”。在我当年学唱这首歌时，便为这一句所倾倒，我的心胸一下飞越出那旧礼教的狭窄牢笼，烦琐的污浊市井，我像一只苍鹰向高空搏击而去，那红漫漫的夕阳红得何等艳、何等美、何等令人心醉。是的，秋风，秋阳，秋晖，也许正是一个年过古稀的生命的象征吧！不过，我以为作为一个作家，当他似乎可以望见死亡的峰巅的时候，他有的绝不是衰败、颓丧，而是深沉、练达，就像一轮秋天的太阳，不是火爆而是澄静的。

⑥难道我说的只是大自然中的那颗秋天的太阳吗？

⑦我说：是，也不完全是，因为更重要的是我心中有一颗秋天的太阳。在《碧萝窗下》那篇文章里我曾谈到孤独问题：“现在我是一天一天争夺时间，我要蘸着我的生命与鲜血，为了我的理想而搏斗，对于人世的烦琐，我已不屑一顾，只从创作的孤独中得到深深的慰藉，我认为真实的创作是需要孤独境界的。”一个作家承受不了孤独就不能潜心创作，更何况正是在这种创作的孤独中，孕育着最大的领悟、最深的思考、最重的激情、最活的灵感——而这些，与深沉、练达、安宁、幽静都是分不开的，可以说这不是一般的人生的孤独，而是超逾人生的美学境界的孤

独。回想自己碌碌一生，到晚来领悟到这样一种意境，也可以说是自己的美学的凝聚吧！

⑧从1984—1988年，不知不觉间，我又写了几十篇散文。我希望它既有秋阳的宁静，又有秋阳的温暖。它可能不是我的一段时间的收获，也许是我一生中的收获，为了纪念我的“古稀之年”，我便把它定名为《秋阳集》。

⑨还是回到从儿时一直深深潜藏到现在的那句歌吧！“夕阳红到无边……”后面是什么，怕至死也想不起来了。不过当我凝视着香山上空这一派夕阳时，我莞尔而笑了，又何必苦苦寻思，只这一句也足够了。因为我看到的夕阳确实是红得如此瑰丽，红得如此庄严。

⑩多么美的声音啊！是的，一阵袅袅的秋声在我记忆中回响，也在现实生活中回响。

(有删减)

7. 下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 秋天是作者创作和灵魂的收获季节，他将自己老年所写的几十篇散文定名为《秋阳集》，以表达对秋天的感谢和喜爱。
- B. 作者认为美学境界的孤独是创作的必需，它孕育着激情与灵感，让作者不顾人世烦琐，在潜心创作中获得深深的慰藉。
- C. 本文语言平实简练但也不乏文采，如“碧茵茵”“红漫漫”等词语生动形象，排比等手法的运用使其表达气韵充足。
- D. 本文既有对秋景的描绘，又抒发了真挚的情感，还间杂着一些哲理式的议论，情、景、理交融一体，具有较强的感染力。

8. 文章三次写“袅袅的秋声”，分别具有怎样的作用？请简要分析。(6分)

9. 标题“夕阳红到无边”有着哪些意蕴？请结合文章，简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

薛莹字道言，初为秘书郎，孙休即位，为散骑中常侍。数年，以病去官。孙皓初，为左执法，及立太子，又领少傅。建衡三年，皓追叹莹父综遗文，且命莹继作，莹献诗。是岁何定建议凿圣溪以通江淮皓令莹督万人往遂以多盘石难施功罢还出为武昌左部督后定被诛皓追圣溪事下莹狱徙广州右国史华覈上疏曰：“臣闻五帝三王皆立史官，叙录功美，垂之无穷。大吴受命，建国南土。大皇帝末年，命太史令丁孚、郎中项峻始撰吴书。孚、峻俱非史才，其所撰作，不足纪录。至少帝时，更差韦曜、周昭、薛莹、梁广及臣五人，访求往事，所共撰立，备有本末。昭、广先亡，曜负恩蹈罪，莹出为将，复以过徙，其书遂委滞，迄今未撰奏。臣愚浅才劣，适可为莹等记注而已。莹涉学既博，文章尤妙，同寮之中，莹为冠首。今者见吏，虽多经学，记述之才，如莹者少，实欲使卒垂成之功，编于前史之末。奏上之后，退填沟壑，无所复恨。”皓遂召莹还，为左国史。顷之，选曹尚书同郡缪祎以执意不移，为群小所疾，左迁衡阳太守。因过诣莹，复为人所白，云祎不惧罪，多将宾客会聚莹许。乃收祎下狱，徙桂阳，莹还广州。未至，召莹还，复职。是时法政多谬，举措烦苛，莹每上便宜，陈缓刑简役。事或施行。迁光禄勋。天纪四年，晋军征皓，皓奉书请降，其文，莹所造也。莹既至洛阳，特先见叙，答问处当，皆有条理。武帝从容问莹曰：“孙皓之所以亡者何也？”莹对曰：“归命侯臣皓之君吴也，昵近小人，刑罚妄加，大臣大将，无

所亲信，人人忧恐，各不自保，危亡之衅，实由于此。”帝遂问吴士存亡者之贤愚，莹各以状对。太康三年卒。

(节选自《三国志·薛莹传》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 是岁/何定建议凿圣溪以通江淮/皓令莹督万人往/遂以多盘石难施功/罢还/出为武昌左部督/后定被诛/皓追圣溪事/下莹狱/徙广州/
- B. 是岁/何定建议凿圣溪以通江淮/皓令莹督/万人往/遂以多盘石难施功/罢还/出为武昌左部督/后定被诛/皓追圣溪/事下莹狱/徙广州/
- C. 是岁/何定建议凿圣溪以通江淮/皓令莹督万人往/遂以多盘石难施功/罢还/出为武昌左部督/后定被诛/皓追圣溪/事下莹狱/徙广州/
- D. 是岁/何定建议凿圣溪以通江淮/皓令莹督/万人往/遂以多盘石难施功/罢还/出为武昌左部督/后定被诛/皓追圣溪事/下莹狱/徙广州/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 领，指兼任职务。古代表达兼任或代理官职的词还有“行”“摄”“假”“署”等。
- B. 太史令，古代掌管编写史书和天文历法的官职，始置于秦，司马迁曾担任此职。
- C. 填沟壑，古代对死亡的婉称之一，表达死亡之意的婉辞还有“作古”“归天”等。
- D. 征，文中指皇帝征聘知名人士充任官员，另如《张衡传》中“公车特征拜郎中”。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 薛莹仕途曲折，多次遭遇波折。他曾经因为患病辞官，也曾因为参与修建水利工程受到牵连而被贬官，还因为被人嫉恨而被贬为衡阳太守。
- B. 薛莹所学渊博，尤其富于文才。孙皓赞叹薛莹父亲薛综的遗文，要求他写出续作，薛莹就写出诗作献上；后孙皓的请降文书，也由他拟定。
- C. 薛莹颇具史才，受到同僚推荐。华覈认为撰写吴史意义重大，而薛莹在同僚之中记述之才最为突出，在其推荐下，薛莹被召回担任左国史。
- D. 薛莹独具政见，明悉孙吴人事。孙吴之时，他能针对法政提出合理措施；孙吴灭亡后，晋武帝召他询问吴地士人的贤愚，他也能一一道出。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)莹出为将，复以过徙，其书遂委滞，迄今未撰奏。

(2)是时法政多谬，举措烦苛，莹每上便宜，陈缓刑简役。

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面两首诗歌，完成14~15题。

筼筜谷^① 文与可

千林翠羽盖，万錡绿沉枪。

定有葛陂^②种，不知何处藏。

筼筜谷 苏轼

汉川修竹贱如蓬，斤斧何曾赦箨龙^③？

料得清贫馋太守，渭滨^④千亩在胸中。

注：①筼筜：一种高大的竹子。筼筜谷在汉川上游的洋州（今陕西洋县），文与可时为洋州太守，和苏轼常有唱和之作。②葛陂：相传东汉费长房学道十年而归，投竹杖于葛陂湖。③箨龙：竹笋的别名。④渭滨：渭水之滨。《韩非子》：“文王举太公于渭滨者，贵之也。”

14.下列对两首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.文诗前二句抓住竹的形、色特征,运用比喻手法,写出谷中竹林的茂密。
- B.文诗后二句运用费长房学道的典故,委婉地表达了诗人高洁不俗的情怀。
- C.苏诗第一句“贱如蓬”极言竹之多,暗示笋亦多,与下文砍笋、吃笋相关联。
- D.文诗直接描写所见之竹,苏诗也采用同样手法,直接描绘了砍笋的场景。

15.“料得清贫馋太守,渭滨千亩在胸中”表达了怎样的思想感情?请简要分析。(6分)

(三)名句名篇默写(本题共1小题,6分)

16.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《论语》中“_____,_____”指出既要广泛学习又要坚定志向,既要恳切发问也要思考近前的事情。
- (2)李商隐《锦瑟》中“_____”和白居易《琵琶行》中“_____”都运用了“杜鹃”的意象来表达内心的凄苦。
- (3)《阿房宫赋》中以夸张手法表现阿房宫的奢华,如写众多突出的钉头“_____”,参差交错的瓦缝“_____”。

三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

日前,成都市城乡社区发展治理工作领导小组____了《成都市公园社区规划导则》,这是全国首个公园社区规划导则。(),是建好公园城市的重要抓手。公园社区是由政府、居民、第三方共建共享共治,精准服务于生活人群和产业人群,实现“人城景业”融合共生的社会生活共同体。公园社区____继承了“生态社区”“智慧社区”“可持续社区”“低碳社区”等理论思想,让生态场景与消费场景、人文场景与生活场景_____,而且突出了在新发展理念引领下的创新性发展。公园社区建设与人民生活_____,其核心是要满足人民对美好生活的向往,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。未来,成都将围绕建设一个复合开放、安全绿色、共享共治的公园社区为目标,达成社区共同体意识,探索公园社区的建设路径。

17.依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是(3分)

- A.发表 不止 相辅相成 休戚相关
- B.发布 不仅 相得益彰 息息相关
- C.发表 不仅 相得益彰 休戚相关
- D.发布 不止 相辅相成 息息相关

18.下列在文中括号处补写的语句,最恰当的一项是(3分)

- A.公园社区作为公园城市的基本空间单元
- B.公园城市以公园社区作为基本空间单元
- C.公园城市的基本空间单元即是公园社区
- D.公园社区如同公园城市的基本空间单元

19.文中画横线的部分有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)

- A.成都将围绕建设一个复合开放、安全绿色、共享共治的公园社区的目标,达成社区共同体,探索公园社区的建设路径。

B.成都将围绕建设一个复合开放、安全绿色、共享共治的公园社区为目标,培育社区共同体意识,探索公园社区的建设路径。

C.成都将围绕建设一个复合开放、安全绿色、共享共治的公园社区的目标,培育社区共同体意识,探索公园社区的建设路径。

D.成都将围绕建设一个复合开放、安全绿色、共享共治的公园社区为目标,达成社区共同体,探索公园社区的建设路径。

20.下面是一则校园新闻初稿的主要内容,在词语和标点符号的使用上有六处不恰当,请找出并修改。(6分)

“雅言诵经典,传承中华魂”国学经典朗诵大赛于12月19日至20日在传媒学院鸣金开赛。经过苦心孤诣的准备,我校国学社吟诵的“蜀道难”大获好评,忝居首席,特向参赛选手和指导老师表示祝贺!本节目获得省电视台编导垂爱,将在新年晚会上粉墨登场。

21.请根据下面的材料,概括第三届“进博会”的五个特点。要求:表述准确,不出现具体数据,每点不超过12字。(5分)

2020年11月10日落幕的第三届“进博会”向全世界展示了中国经济新气象。为期6天的时间里,来自于全球150多个国家的3600多家企业亮相,经贸合作累计意向成交达726.2亿美元,虽然“进博会”期间达成的只是意向交易,但每天达成的意向成交就超过100亿美元。与前两届相比,本届“进博会”的企业展规划面积达36万平方米,比第二届规划面积增加6万平方米,增幅达20%。同时,本届“进博会”专业化办展方向更加明确,关照全球热点和行业发展趋势,本届“进博会”新设公共卫生防疫专区、智慧出行专区、节能环保专区和体育用品及赛事专区等四大专区。本届“进博会”中国的疫情防控能力也让人称道,在无感测温摄像头的加持下,通道顶部的摄像头能对每小时8000人次的进馆人员,完成两次测温。

四、写作(60分)

22.阅读下面的材料,根据要求写作。

北宋的司马光、王安石和苏轼,既是重要的政治人物,也是成就极高的学者或诗人。

司马光与王安石政见分歧很大。宋神宗重用主张变法的王安石,反对变法的司马光失去宰相位置。后来王安石变法受挫,王安石被免职,司马光重新为相。

但他们对对方的评价却让我们看到了更多的东西。王安石说,他和司马光之间“议事每不合”,“所操之术多异故也”;司马光说,“介甫文章节义,过人处甚多”,“光与介甫,趣向虽殊,大归则同”。

苏轼也是王安石变法的激烈反对者,这极大影响了苏轼的政治命运。而在“乌台诗案”时,王安石上书说:“安有圣世而杀才士乎?”被贬黄州四年后的苏轼路过江宁拜访早已退居的王安石。二人相聚甚欢,同游数日,共览江山胜迹,尽论文章学术。

班上计划举行班会,围绕上述材料展开讨论。读了上述材料,你感触最深的是什么?请结合你的感受和思考写一篇发言稿。

要求:结合材料,选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

成都市2018级高中毕业班第一次诊断性检测
语文答题卡

姓名		座位号	
贴条形码区 (正面朝上切勿贴出虚线框外)			
考籍号			

考生禁填 缺考标记	注 意 事 项	<p>1. 答题前, 考生务必先认真核对条形码上的姓名、考籍号和座位号, 无误后将本人姓名、考籍号和座位号填写在相应位置, 同时将背面左上角相应的座位号涂黑。 2. 选择题填涂时, 必须使用2B铅笔按图示规范填涂; 非选择题必须使用0.5毫米的黑色墨迹签字笔作答。 3. 必须在题目所指示的答题区域内作答, 超出答题区域的答案无效, 在草稿纸、试题卷上答题无效。 4. 保持答题卡清洁、完整, 严禁折叠, 严禁使用涂改液和修正带。</p>
--------------	------------------	--

选择题 (用2B铅笔填涂)	填涂样例	错误填涂	正确填涂
<p>1 [A] [B] [C] [D] 2 [A] [B] [C] [D] 3 [A] [B] [C] [D] 4 [A] [B] [C] [D]</p>	<p>5 [A] [B] [C] [D] 7 [A] [B] [C] [D] 10 [A] [B] [C] [D] 11 [A] [B] [C] [D]</p>	<p>12 [A] [B] [C] [D] 14 [A] [B] [C] [D]</p>	<p>17 [A] [B] [C] [D] 18 [A] [B] [C] [D] 19 [A] [B] [C] [D]</p>

阅读题 (须用0.5毫米的黑色字迹中性笔书写) (第1、2、3、4、5、7、10、11、12、14题答在选择题区域)

6题(6分)

8题(6分)

9题(6分)

请在各题规定的黑色矩形区域内答题, 超出该区域的答案无效!

13题(10分)

(1)(5分)

(2)(5分)

15题(6分)

16题(6分)

(1)

(2)

(3)

语言文字运用 (须用0.5毫米的黑色字迹中性笔书写) (第17、18、19题答在选择题区域)

20题(6分)

① 改为 ② 改为 ③ 改为

④ 改为 ⑤ 改为 ⑥ 改为

21题(5分)

①

②

③

④

⑤

请在各题规定的黑色矩形区域内答题, 超出该区域的答案无效!

座 位 号
(请用2B铅笔填涂)

[01] [02] [03] [04] [05] [06] [07] [08] [09] [10] [11] [12] [13] [14] [15]
[16] [17] [18] [19] [20] [21] [22] [23] [24] [25] [26] [27] [28] [29] [30]

请在各题目的答题区域内作答，超出答题区域的答案无效

22题 作文(60分)

标 题 :

请在各题目的答题区域内作答，超出答题区域的答案无效

请在各题目的答题区域内作答，超出答题区域的答案无效

600

800

最 - - (低) - - (字) - - (数) - - (提) - - (示) - - (线)

1000

1200

请在各题目的答题区域内作答，超出答题区域的答案无效

请在各题目的答题区域内作答，超出答题区域的答案无效

959

请在各题目的答题区域内作答，超出答题区域的答案无效